
Ginevra 20  ottobre 1863… La vigilia

La riunione «dei dubbi»
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Comité International de Secours aux militaires blessès

Seduta della Commissione del 20 ottobre 1863

Presenti: M. il Generale Dufour, Presidente; M. Gustave Moynier; M. il 

Dottor Thèodore Maunoir; M. il Dottor Appia; M. Henry Dunant, 

Secretario.

Mr. Dunant fornisce dei dettagli sul suo viaggio in Germania.

I sovrani di quei paesi, i Ministri di Stato, l’esercito e la popolazione 

sono stati molto favorevoli alla nostra idea. 

Il Congresso di Statistica ha preso la cosa con grande interesse e la 4ª 

sessione, composta principalmente da medici militari, ha espresso un 

parere molto favorevole sulla questione.

Dopo il Congresso di Statistica, Mr Dunant ha creduto di dover far 

stampare, a proprie spese, una nuova circolare (il 15 settembre) in cui 

si chiedeva la neutralità dei feriti, delle ambulanze, degli ospedali, dei 

corpi medici e dei servizi di soccorso ufficialmente riconosciuti.

Infine, Mr Dunant ha scritto a quasi tutti i sovrani d'Europa e ai 

ministri della Guerra
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dei diversi Stati, al fine di sollecitare rispettosamente l’invio di un 

delegato da ciascun governo europeo.

Sono state prese varie disposizioni per le sessioni della Conferenza 

Internazionale, che si aprirà il 26 in una sala dell’Athéneé che 

Madame Eynard ha gentilmente messo a nostra disposizione.

La seduta è tolta

Approvato 

Il Segretario. 

J. Henry Dunant



Approfondimenti



Lettera di raccomandazione di Gustave Moynier

Herrenhaus 

Leipziger Straße 3, Berlino

Quando Henry Dunant parte per Berlino, per 

partecipare al Congresso di Statistica 

all’Herrenhaus, ha in tasca una lettera di 

raccomandazione di Gustave Moynier, e un piano 

preciso in mente.

Far proporre la sua idea nella relazione presentata 

dal suo caro amico, J.H.C. Basting chirurgo militare 

olandese nonché traduttore in olandese del Souvenir 

de Solférino.



I resoconti di Dunant…

In questa lettera datata, Berlino 13 settembre 1863, la 1ª di molte altre, Dunant scrive di essere felice di poter inviare una copia della 

comunicazione del Dott. Basting al Journal des débats, in modo che vedano quanto il Congresso di Statistica ha preso a cuore la questione e l’hanno 

raccomandata ufficialmente, di aver chiesto 500 copie della convocazione da far avere ai partecipanti del Congresso, che però non ha ancora 

ricevuto, riferisce che l’indomani dovrà cenare con il Conte di Eulenburg, Ministro dell’Interno e il generale von Roon, Ministro della Guerra, e vari 

altri successi personali…

Nei giorni successivi, passa instancabilmente da una capitale ad un’altra, raccogliendo ovunque plausi e l’impegno 

ad inviare un delegato, tenendo informati i colleghi a Ginevra, passo, passo. 
Si aspetta che i colleghi facciano altrettanto con i consoli di Gran Bretagna, Francia e Italia, ma non è così.



La 4ª seduta del Comitato Internazionale
Il 20 ottobre 1863, non appena Dunant 

incontra i suoi colleghi del Comitato, si 

rende conto dell’atmosfera di pesante 

diffidenza e disapprovazione, che si è creata 

nei suoi confronti, dopo la diffusione della 

Circolare di Berlino, tanto da chiedere 

direttamente a Moynier cosa ne pensasse. 

La risposta, diretta e brutale, la riporta 

Dunant stesso, in questo brano tratto dalle 

Memorie….

L’antivigilia, Maunoir aveva inviato a Moynier un 

biglietto che conferma il tono: “Con sconforto vedo 

un’appendice al Progetto di Concordato stampato 

a Berlino  a  nome  del  Comitato  di  Ginevra;  

questa appendice    mi    sembra    in    qualche    

punto    in contraddizione manifesta e basilare con 

il Progetto stesso.    Mi    riservo    di    criticarla    

alla    prima occasione”.

Per quanto siano preoccupati che l’iniziativa personale di Dunant, possa rovinare tutto il lavoro fatto fino 

a quel momento, tuttavia la Conferenza si aprirà da lì a 6 giorni e ci sono ancora tanti dettagli da 

decidere…

Il 26 ottobre 1863, alle 9, quando varcano la porta dell’Ateneo, nella sala sono presenti i delegati di 16 
paesi… Henry Dunant ha avuto ragione!!!



La sala in cui si tenne la Conferenza



I partecipanti

10.Dott. Loeffler medico in capo del IV Corpo d’Armata e Dott. Housselle membro del ministero degli Affari medici, Delegati

della Prussia
11.Capitano Kiréiew aiutante di campo del Granduca Costantino e M. Essakoff bibliotecario della Granduchessa Elena 

Pavlovna, Delegati della Russia

12.Dott. Gunther medico capo d’armata, Delegato della Sassonia

13.Dott. Landa, chirurgo maggiore, Delegato della Spagna

14.Dott. Edling medico maggiore, Delegato della Svezia

15.Dott. Lehman medico dell’armata Federale e Dott. Brière, Delegati della Svizzera
16.Dott. Hahn e Dott. Wagner, Delegati del Württemberg 

Dott. Skoeldberg intendente del materiale sanitario dell’esercito

Prof. Sandoz, Delegato della Società di Scienze sociali di Neuchâtel

M. Moratel, Delegato della Società valdese di Utilità pubblica

Principe Enrico XIII di Reuss, Delegato dell’Ordine di San Giovanni di Gerusalemme

M. de Montmollin

M. de Perregaux

Dott. Engelhardt medico di divisione dell’armata svizzera

1. Dott. Unger medico in capo dell’armata austriaca

2. Dott. Steiner, medico maggiore, Delegato del Granducato di Baden

3. Dott. Dampierre, medico in capo dei corpi di artiglieria, Delegato della Baviera

4. M. De Préval, sottointendente della guardia imperiale e Dott. Baudier, medico capo, Delegati della Francia, M.

Chevalier, console di Francia a Ginevra

5. Dott. Rutherford, ispettore generale degli ospedali, Delegato della Gran Bretagna

6. Dott. Oelker, delegato dell’Hannover

7. Maggiore Brodrück, capo di battaglione di Stato Maggiore, Delegato del Granducato di Hesse

8. M. Giovanni Capello, console d’Italia a Ginevra

9. Dott. Basting e capitano Van Der Velde, Delegati dei Paesi Bassi
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Grazie per l’attenzione!

Gruppo DSTO Sardegna
principi@sardegna.cri.it
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